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en som är van vid tempot i det 
privata näringslivet kan ibland 
uppleva Försvarsmakten som 
något trögrörlig och administra­
tivt stelbent. Saker går helt enkelt 
väldigt långsamt.

Jag har full förståelse för att 
stödet till Ukraina, tillväxtresan 

och Natomedlemskapet tar kraft. Liksom att ett 
ökat antal värnpliktiga kräver fler duktiga instruk­
törer, logistik och infrastruktur för att en kvalitativ 
utbildning ska fylla på krigsorganisationen och  
officerskåren. Detta samtidigt som pensions­
avgångarna bland officerare är stora och stabs­
arbetskraften begränsad. Personalen räcker inte 
till.

Det finns dock en lösning på problemet:  
Att se hela personalstyrkan, och att använda  
den. Med andra ord, använda reservofficerare  
i mycket högre grad än nu (vilket många förband 
är på god väg att göra, men inte alla). 

För att kunna göra det måsta man förstås veta 
vad reservofficeren kan bidra med och var hon 
eller han ska krigsplaceras. Därför kommer nu 
äntligen det välkomna direktivet om inventering 
av reservofficerskåren.

TROTS ATT ÖB är mycket tydlig med att han vill ha 
högt tempo vad gäller krigsplaceringsarbetet, ska 
inventeringen av reservofficerskåren vara klar 
senast nyårsafton 2025. Alltså om ett drygt år!

Resursbrist är nämligen skälet som alltför ofta 
nämns när förbanden förklarar varför de inte har 
koll på sina reservofficerares möjlighet att krigs­
placeras och tjänstgöra.

Jag köper inte riktigt det. Försvarsmakten har 
sällan haft så mycket pengar som nu, och lika sällan 
så stort krav på sig att leverera en fungerande krigs­
organisation. Har förbanden inte budgeterat för 
RO-inventeringen kan de äska om medel hos FST.

Jag må underskatta problematiken, men det 
är inte jättemånga individer som ska kontaktas och 
inventeras. På 24 av Sveriges förband behöver max 
åtta reservofficerare i månaden inventeras om det 

ska ta ett år att slutföra arbetet. På förbandet med 
flest reservofficerare är motsvarande siffra 43.

BLAND ALLA SVERIGES kompetenta, tjänstvilliga 
och försvarsvänliga reservofficerare finns det 
säkerligen tillräckligt många som kan tänka sig att 
lägga någon eller några månader på att få ordning 
på problemet. Mer tid än så borde inte behövas.

Säkerligen finns också reservofficerare  
som vill bidra med utbildning av värnpliktiga, 
officersaspiranter och stabsarbete.

Det går faktiskt att undvika detta tillväxtens 
moment 22. 

Reservofficeren är en resurs. Inte bara för 
krigsorganisationen, utan även för en undernärd 
grundorganisation. 

Mitt budskap till förbanden blir således:  
Använd oss! Vi kan och vi vill bidra. Vi är en natur­
lig del av officerskåren, personal som kan och bör 
användas för att få så mycket effekt som möjligt. 

Om chefen ska få sin vilja igenom är det en 
god idé att använda oss reservofficerare, både  
för att skapa krigsorganisationen och för att  
utgöra den. Möjligheterna finns. Det är dags att  
ta dem! 

D

Vi är en naturlig del av  
officerskåren – använd oss! 

MAGNUS  
KONRADSSON
Förbundsordförande
magnus.konradsson 
@reservofficerarna.se

Reservofficeren 
är en resurs. Inte 
bara för krigs­
organisationen, 
utan även för en 
undernärd grund­
organisation. 

LEDARE
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”En reservofficer ska inte 
gå back på att tjänstgöra”
  HÅLLBARHET  Nu inför ännu ett 
bolag löneutfyllnad för sin per-
sonal som tjänstgör i Försvars-
makten.

– Säkerhet är ju en fråga om sam­
hällets hållbarhet, förklarar Stefan 
Palmgren, VD för Knowit Defence 
Technology AB beslutet.

Man skulle kunna tro att det är 
en självklarhet för företag inom 
försvarssektorn att fylla ut lönen för 
sina medarbetare när de tjänstgör i 
Försvarsmakten. Men för många min­
dre företag blir produktionsbortfallet 
för stort för att man ska kunna släppa 
sin personal.

Knowit Defence Technology, ett 
dotterbolag till det nordiska kon­
sultbolaget Knowit, är med 30-talet 
medarbetare visserligen inte så stort. 
Men de väljer ändå att ekonomiskt 
kompensera upp till tio dagars tjänst­
göring per år för all personal som har 
ett engagemang i Försvarsmakten. 
Skillnaden mellan civil och militär lön 
står bolaget för.

– En reservofficer ska inte gå back 
på att tjänstgöra, säger Stefan Palm­
gren, som själv är reservofficer och 
engagerad i Hemvärnet.

FÖRETAGETS KOSTNAD för löne­
utfyllnad är mindre för en reserv­
officer än för en hemvärnsman,  
eftersom reservofficerens ersättning 
från Försvarsmakten är högre. Även 
om individen inte går back i lön, på­
verkas antal intjänade semesterdagar 
och framtida pension.

– För oss som bolag är inte löne­
utfyllnaden den största kostnaden, 

Nyheter

FLER FÖRETAG SOM GER SINA RO LÖNEUTFYLLNAD

 reservofficerarna.se 

utan produktionsbortfallet, men det 
är en kostnad vi som bolag är villiga 
att ta och som är i linje med vår vi­
sion om att bidra till ett hållbart och 
mänskligt samhälle. Försvarsmakten 
är bra på långsiktig planering för 
sina reservofficerare, vilket under­
lättar vår planering tillsammans med 
kunderna och kunderna har en stor 
förståelse för individens engage­
mang, säger Stefan Palmgren, som 
själv tjänstgör som stabschef i en 
hemvärnsbataljon varje år.

För även en VD kan lämna det  
civila uppdraget och göra en insats  
i uniform – förutsatt att framförhåll­
ningen och planeringen är god. Det 
krävs också en tydlighet i kommuni­
kationen, både med medarbetare  
och kunden för att skapa förståelse 
och acceptans. Och en självgående 
organisation, säger Stefan Palmgren.

FÖR ETT FÖRETAG som Knowit Defence 
Technology, som levererar tekniska 
konsulttjänster till FMV, Försvarsmak­
ten och försvarsindustrin, finns förstås 
ett egenvärde i att personalen tjänst­
gör regelbundet i Försvarsmakten.

– Som bolag får vi ju tillbaka 
kunskap om de system vi levererar 
och hur kunderna använder dem, 
konstaterar Stefan Palmgren.

Men även företag som inte ingår  
i försvarssektorn borde bidra till 
samhällets säkerhet, särskilt med det 
omvärldsläge som nu råder, anser 
Stefan Palmgren.

– Kundens behov går ju alltid 
först. Men det här fungerar, även för 
ett mindre bolag. Fler borde göra 
detta, det handlar om vårt samhälles 
hållbarhet.

JENNY HARLIN

 ◆Den reservofficer som civilt jobbar inom 
staten har rätt till 20 procent av sin civila 
grundlön när hen tjänstgör i Försvarsmakten 
(utöver reservofficerslönen). Det gäller dock 
inte på statligt ägda bolag.

 ◆Exempel på privata bolag som underlättar 
för sina reservofficerare att tjänstgöra i För­
svarsmakten är:

 ◆AB Volvo, Volvo Cars AB, Saab AB,  
AFRY, Nammo, Combitech, Ericsson.  
Även fackförbundet DIK gör det liksom  
självklart Förbundet Reservofficerarna. 

 ◆Vet du fler arbetsgivare som stärker 
försvarsförmågan genom att stödja sina 
reservare? Tipsa oss på:  
kansli@reservofficerarna.se

Stefan Palmgren, VD för Knowit Defence Technology AB. 

FOTO: EM
ILY ANDERSSON

91,6 PROCENT av de svenskar som har  
högt förtroende för myndigheterna  
tycker också att Sverige ska göra väpnat 
motstånd vid ett militärt angrepp.  
Allt enligt en ny studie från FOI. 
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ÖVNING. Många instruktörer behövs.� FOTO: JOEL THUNGREN/FÖRSVARSMAKTEN

Hemvärnet behöver reservare
  VÄXTVÄRK  Upprustningen av Sveri-
ges militära försvar ökar behovet av 
reservofficerare i Hemvärnet.

– För tjänst i MR-staber, som 
instruktörer på övningar men även 
som chefer i förbanden, säger stf 
rikshemvärnschef brigadgeneral 
Mattias Ardin. 

Kort efter Rysslands storskaliga invasion 
av Ukraina ökade kraftigt såväl antalet 
intresseanmälningar som antagna till 
Hemvärnet. 

Även om antalet har fallit tillbaka jäm­
fört med toppåret 2022 fortsätter Hem­
värnet att växa.

Försvarsberedningen vill att antalet 
svenska hemvärnssoldater år 2030 ska ha 
ökat till 26 000 från dagens 22 000.

– Reservofficerare är viktiga i arbe­
tet med att bygga krigsföringsförmåga, 
säger stf rikshemvärnschef brigadgeneral 
Mattias Ardin. 

Som vad?
– Det behövs fler reservofficerare i 

militärregionstaberna, men också som in­
struktörer på våra övningar. Man kan vara 
instruktör på enstaka övningar eller flera 
per år, beroende på intresse och tid.

Den som är reservofficer behöver inte 
tillhöra Hemvärnet för att tjänstgöra som 
instruktör.

– Krigsplaceringen påverkas heller 
inte av att man arbetar som instruktör på 

hemvärnsövningar.
Inom vilka områden 
behöver ni instruk-
törer?

– Det behövs 
skickligt folk inom 
en mängd områden. 
Även de frivilliga för­
svarsorganisationer­
na har ett stort behov 
av goda instruktörer. 

Reservofficerare har under det senaste 
året även deltagit i Hemvärnets utbild­
ning av ukrainska soldater inom ramen 
för den brittiskledda utbildningsinsatsen 
Operation Interflex.

MATTIAS ARDIN SÄGER att det är bra om 
fler personer inom Hemvärnet har en 
bakgrund som reservofficerare.

– Det är viktigt att få in den kompeten­
sen i våra krigsförband. 

Varför just reservofficerare?
– Hemvärnet är i grunden ett frivilligt 

system. Reservofficerare har ena benet i 
civil verksamhet och det andra i militär, 
vilket gör att de ofta har en stor förståelse 
för hemvärnssystemets särart och passar 
bra hos oss.

– De har ungefär samma förutsätt­
ningar för sitt engagemang som många av 
hemvärnssoldaterna.  

Samtidigt behövs reservofficerare på en 
mängd andra befattningar inom försvaret.

– Ja, det råder en viss konkurrens om 
dem. Men det finns ganska många reserv­
officerare. De borde räcka till. Ska För­
svarsmakten kunna växa i den utsträck­
ning som planeras behöver vi använda 
våra reservofficerare mer än idag. 

Som namnet antyder är lokal förankring 
och kännedom en central del av Hem­
värnet. 6-24-90, det vill säga att första 
delarna av förbandet ska vara på plats 
inom sex timmar, ha full förmåga efter 24 
och kunna lösa sina huvuduppgifter under 
90 dagar, är en grundläggande princip.

– En utmaning är att befolkningen i 
Sverige i stor utsträckning bor i storstads­
områdena. Där är det lättare att fylla våra 
förband. Betydligt svårare är det i mindre 
befolkade områden. 

HÄROMÅRET STARTADES pilotprojektet 
Operation Mälardalen som går ut på att 
hemvärnssoldater rekryteras i Stock­
holmsregionen med uppgift att ingå i den 
nordligaste hemvärnsbataljonen med säte 
i Kiruna.

– Vi håller på att utvärdera det för­
söket. Det är därför tidigt att säga vad 
slutresultatet blir. Men det lokala kontra 
det nationella innebär en utmaning. Två 
av Hemvärnets adelsmärken är ju hög 
beredskap och lokal kännedom. Samti­
digt kan det i glesbygden vara svårt med 
rekryteringen.

MIKAEL BERGLING

2019

4 716 5 003
4 113

5 788

29 000

5 700

2020 2021 2022 2023 2024*

ANMÄLNINGAR  
TILL HEMVÄRNET
*Jan–juni

Mattias Ardin.
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  UNDERSÖKNING  Förbundet Reservoffi-
cerarna företräder medlemmarna i Sverof 
och SMRO för att reservofficerare ska få 
så bra villkor som möjligt när de tjänstgör  
i Försvarsmakten. Vi jobbar också för  
att underlätta för reservofficerare att 
tjänstgöra, eftersom ett aktivt och väl 
fungerande reservofficerssystem är 

avgörande för försvarsförmågan.
Behovet av aktivt tjänstgörande 

reservofficerare ökar kraftfullt de 
kommande åren. Försvarsmakten har 
nu påbörjat ett arbete för att stärka 
reservofficerssystemet och undanröja 
hinder för tjänstgöring. 

För att få så bra resultat som möjligt, 

behöver vi din hjälp. Vi behöver veta vad 
som hindrar dig från att tjänstgöra, om 
viljan finns att tjänstgöra mer och annat 
du som reservofficer tycker är viktigt.  
Underlaget kommer att vara till nytta för 
Försvarsmakten, för regeringens utred-
ning om ökad tillgänglighet till militär 
personal och för oss som förbund. Vi vill 

Hjälp oss stärka försvarsförmågan – berätta om din situation � som reservofficer

NYHETER

Trenden är tydlig, Försvarsmakten som 
helhet anlitar fler reservofficerare som 
gör fler tjänstgöringsdagar, både som RO1 
och RO2. Det skiljer sig dock stort mellan 
förbanden.

Reservofficeren har begärt ut statistik 
för åren 2021–2023, för att se hur många 
reservofficerare som tjänstgjorde under 
pandemiår och krigsår. Den samlade sta­
tistiken visar att allt fler reservofficerare 
jobbar, och att man tjänstgör fler dagar.

TOTALT TJÄNSTGJORDE 1 372 individer 
som reservofficer 2021 jämfört med 2 078 
individer 2023. 

Men andelen av befintlig kår som 
faktiskt jobbar är inte så stor, även om 
den ökar. År 2021 tjänstgjorde knappt 15 
procent av de anställda reservofficerarna 
i krigsbefattning (RO1). I fjol var siffran 20 
procent.

Även tjänstgöring som RO2, alltså som 
visstidsanställd officer i grundorganisa­
tionen, ökade under åren. 2021 tjänst­
gjorde drygt 7 procent av de anställda 
reservofficerarna som RO2. I fjol var 
siffran 13 procent.

Magnus Konradsson, ordförande i För­
bundet Reservofficerarna, är glad att fler 
reservofficerare tjänstgör, men bekymrad 
över att det fortfarande är så få.

– Med tanke på tillväxtbehovet är det  
ju viktigt att ta tillvara på varenda reserv­
officer som vill och kan tjänstgöra, säger 
han. 

NYTTJANDET AV reservofficerare skiljer sig 
stort mellan förbanden. F7 är ett förband 
som ökat antalet tjänstgörande reser­
vofficerare kraftigt under åren. Antalet 
tjänstgöringsdagar för förbandets reserv­
officerskollektiv gick från 778 år 2022 till  
2 843 året därpå.

– F7 har tillsatt två RO-handläggare 
som arbetar för att systematiskt attrahera 
och relationshantera reservofficerare 
samt stödja krigsförbandschefer i reserv­
officersfrågor. Vi arbetar aktivt med att 
anställa avgångna officerare som RO.

Det säger major Anna 
Moback, personalchef på  
F 7. För F 7 handlar det såväl 
om att bemanna organisa­
tionen och fylla behov  
i krigsorganisationen,  
som att behålla värdefull 
kompetens – som exempel­
vis hos piloter.

– Vissa kategorier  
och befattningar kräver djup och lång 
erfarenhet och att reservofficeren över  
tid upprätthåller sin förmåga, vilket 
kräver långa och frekventa tjänstgörings­
perioder.

För att fylla befattningar som man 
inte kan bemanna med kompetens från 
avgångna officerare har F7 för första 
gången på länge rekryterat tre individer 
till reservofficersutbildningen.

– Det ser vi som en positiv utveckling. 
Och vi ska fortsätta på inslagen väg, vi  
ser att reservofficeren är en avgörande 
och kompletterande resurs i våra krigs­
förband, säger major Moback.

ETT AV DE FÖRBAND som använder sina 
reservofficerare i minst grad är K4 i Arvid­
sjaur. Där minskade antalet tjänstgörings­
dagar med 51 procent mellan åren 2022 

  ÖKNING  Allt fler reservofficerare tjänstgör. Antalet tjänstgörings-
dagar ökar också, visar statistik från Försvarsmakten. Nyttjandet 
av reservofficerare skiljer sig dock stort mellan förbanden.

Fler tjänstgör – men stora 
skillnader mellan förbanden

TEXT JENNY HARLIN & MARIA WIDEHED

Det är tydligt att RO 
framöver kommer att spela 
en betydligt större roll.

Mj Anna  
Moback.
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PÅ GÅNG
MED JONAS WIBERG

Hej Jonas Wiberg, Förbundet 
Reservofficerarnas förhand-
lingschef!

Vad händer på förhand-
lingsfronten?

– Vi fortsätter med frågan om en 
reservofficer på Amf1 som inte får 
tjänstekort, nu i förhandling med 
Arbetsgivarverket. Jag tycker att 
det är märkligt att en så enkel 
fråga inte kan lösas direkt på 
förbandet; regelverket finns och 
borde enkelt kunna följas.

– Sedan har vi reservofficeren 
som inte fick åka som FN-obser­
vatör, med hänvisning till att han 
är reservofficer. Samtal pågår 
fortfarande med Försvarsmakten 
avseende förlorad ersättning, 
men också avseende den principi­
ella frågan om vad RO ska kunna 
göra. Sedan 1948 har reservoffi­
cerare varit FN-observatörer. 

– Ett tredje ärende gäller en 
disputerad medlem som behand­
las annorlunda och sämre än 
andra disputerade officerare. För 
oss är det viktigt att alla office­
rare behandlas likvärdigt och att 
även reservofficerare ska kunna 
hanteras av chefsförsörjnings­
enheten (CFS) som bl.a. hanterar 
officerare i nivå OF 4, OFSK samt 
disputerade. 

– Vi för också dialog med Amf 
4, som skickar reservofficerare på 
befordringsutbildning och sedan 
inte vill befordra dem. Där har 
reservofficerare också problem 
med att få tjänstekort. Frågan 
kommer att lyftas med marinens 
HR-chef. 

– Ärendet avseende FS 38 
fortsätter. Tre RO fick avsluta sin 
internationella tjänstgöring  
i förtid, men erhöll inte rätt lön.

JENNY HARLIN

”Märkligt  
med en så  
enkel fråga”

Hjälp oss stärka försvarsförmågan – berätta om din situation � som reservofficer
veta vad du tycker, så att vi kan göra ett 
så bra jobb som möjligt.

Enkäten är öppen för svar från nu fram 
till den 7 januari 2025. Du når enkäten 
genom att skanna QR-koden här till  
höger eller genom att knappa in länken  
bit.ly/romu24 i din webbläsare. 

Tack för din medverkan!

och 2023, och endast en 
reservofficer tjänstgjorde 
som RO 1 i fjol.

Men sedan februari i år 
har förbandet anställt en 
reservofficershandläggare 
– Elin Renberg.

– K4 har tidigare använt 
reservofficerare för att 

stödja produktionen över tid, i exempelvis 
befattningsutbildningar, truppföring och 
övningar under sommaren, säger Ren­
berg och fortsätter:

– Samtidigt har K4 de senaste åren job­
bat hårt med att återetablera ett regemen­
te som fungerar. Och nu är det tydligt att 
RO framöver kommer att spela en betydligt 
större roll. Vi har satt igång med en stor 
kompetensinventering, eftersom många 
inte varit inne på flera år så är detta viktigt 
för att kunna se vad har vi för kompetenser 
och jobba fram en tjänstgöringsplan. Målet 
är att alla ska krigsplaceras och därefter 
övas i sin befattning. Man har i dag en helt 
annan inställning till reservofficerare på 
K4 – de är en del av oss. 

KÄLLA: FÖRSVARSM
AKTEN

FOTO
: JIM

M
Y CROONA/FÖRSVARSM

AKTEN

ANTAL TJÄNSTGÖRANDE 
RO 2021–2023
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Skanna QR-koden 
för att komma till 
enkäten

Elin Renberg.
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  INNOVATION  Kulfångssystem  
i flyttbara containrar kan ge fler 
skjutbanor.

– I takt med att Försvarsmakten 
växer ökar behovet av såväl till
fälliga som permanenta skjutbanor, 
säger Elias Mibesjö.

Han är vd för det nystartade företaget 
Flexotrap i Lund som har utvecklat ett 
kulfångssystem som kan flyttas runt  
eller installeras permanent beroende  
på behov.

– Vi som har dragit i gång bolaget har 
gedigen bakgrund inom Försvarsmakten 
som soldater och yrkes- och reserv­
officerare och har bland annat tjänstgjort 
i Afghanistan, Liberia och Kosovo förutom 
på olika befattningar i Sverige. En har 
även en bakgrund som polis.

– Vi har med andra ord tillbringat 
mycket tid på olika skjutbanor.

ELIAS MIBESJÖ beskriver kärnan i kul­
fångssystemet, lite förenklat, som en 140 
centimeter bred, 150 eller 300 centimeter 

Trängseln på skjutbanorna ökar.
– Det gäller oavsett om det är frågan 

om militär eller civil verksamhet, säger 
Elias Mibesjö och berättar att företa­
gets kulfångarsystem kan ingå i mobila 
skjutbanor som flyttas runt med hjälp av 
lastbil. 

FLERA CONTAINRAR kan vid behov ställas 
bredvid varandra.

–  Genom att systemet går att flytta 
runt blir det enkelt att öppna upp nya och 
temporära skjutbanor och skjutriktningar, 
till exempel på ett skjutfält. 

– Det vanliga idag är att det pågår 
verksamhet på en del av skjutfältet, med­
an andra delar är en outnyttjad yta som 
dessutom inte kräver nya miljötillstånd 
för att nyttjas. 

– Med containrar utplacerade i olika 
skjutriktningar kan samma instruktör – 
parallellt – utbilda skyttar som övar på 
olika skjutavstånd. Mobila skjutbanor gör 
dessutom att förbanden kan ta med sig 
– som en del av trossen – egen övnings­
förmåga till insatsområden.

Året runt?
– Ja i princip. På ”vanliga” skjutbanor 

råder det ofta skjutförbud om tempera­
turen sjunker för mycket på grund av den 
ökade risken för rikoschetter från grus 
eller liknande. Vårt system fungerar långt 
under minus 40 grader Celsius. Men det 
är sällan man tränar skytte när det är så 
kallt.

MIKAEL BERGLING

Veteraner bygger  
mobila skjutbanor 

NYHETER

hög och 60 centimeter djup stålkonstruk­
tion som placeras bakom måltavlor.

– Modulen består av vinklade och 
vänd- och flyttbara stålraster som tvingar 
projektilbanan att brytas ett antal gånger 
innan kulan går igenom en trumlings­
funktion som gör att energin avtar 
ytterligare. 

Kulresterna hamnar därefter i botten 
på kulfångaren och kan senare säljas som 
skrot.

– Inte minst det sistnämnda är viktigt.  
I dag används ofta skjutvallar av jord, 
sand eller gummigranulat, vilket kan leda 
till dryga saneringskostnader. 

Dessutom håller EU-kommissionen på 
att fasa ut gummigranulat. 

– I grunden handlar det om att skydda 
grundvattnet från kontaminering av 
framför allt bly och tungmetaller, vilket så 
klart är något positivt.

SKÄRPTA MILJÖKRAV i kombination med 
bland annat Försvarsmaktens och poli­
sens kraftiga tillväxt gör att det på många 
håll blir allt svårare att öva skytte. 

”Genom att systemet går att 
flytta runt blir det enkelt att 
öppna upp nya och temporära 
skjutbanor och skjutriktningar”, 
säger Elias Mibesjö.
FOTO: FLEXOTRAP AB
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  KUNSKAPSINHÄMTNING  Invente-
ringen av reservofficerskåren 
har försenats, men nu är den på 
gång med direktiv och deadline, 
enligt övlt Lennart Ek.

– Det är varje chefs ansvar 
att genomföra detta, säger han.

– Vi hade förhoppningen att ge 
direktiv om en inventering av 
reservofficerskåren innan sommaren, 
men det blev inte så. Utredningen om 
ett ändamålsenligt reservofficerssys­
tem gav 80 förslag på stort och smått, 
och det krävdes analys för att se  
vilka frågor som ska hanteras först, 
säger övlt Lennart Ek vars uppgift är 
att utveckla ett tids- och ändamålsen­
ligt reservofficerssystem, med stöd 
av den utredning som öv Zetterberg 
lämnade in tidigare i år.

Vad kom ni fram till?
– Vi har tittat på vad som är 

oacceptabla respektive acceptabla 
tillstånd och sorterat utredningens 
förslag på det sättet. Ett acceptabelt 
tillstånd är till exempel RO-utbild­
ningen; även om den kan utvecklas så 
genomförs faktiskt RO-utbildning.

Vilka är de oacceptabla  
tillstånden?
– Det första är att vi inte tillräckligt  

väl har definierat behovet av reserv­
officerare, vilket påverkar hela 
befälssystemet. Det handlar om var 
de kompetensmässiga skiljelinjerna 
mellan värnpliktigt befäl, reservoffi­
cerare och yrkesofficerare ska gå. Det 
påverkar till exempel hur högt upp 
i organisationen vi kan ha reserv­
officerare.

– Frågan om hur många reservof­
ficerare som ska vara specialistoffi­
cerare är också mycket relevant. Ur 
de frågorna faller sedan ut behov av 
utbildningsvolymer och grundutbild­
ningsvolymer. Vi kommer inte vidare 
förrän vi får en klar bild av detta. 
Försvarsstaben ska tillsammans med 
försvarsgrenar och stridskrafter hålla 
seminarier under senhösten för att få 
bilden att klarna.

Försvarsmakten har sällan  
haft så mycket pengar som  
idag. Kan man inte aktivera 
reservofficerare för att göra 
inventeringen?
– Jo, det skulle man kunna göra. 
ÖB är tydlig med att han vill  
ha ett högt tempo vad gäller 
krigsplaceringar. Får man plus-
poäng om man blir klar tidigare 
än om ett år?
– Ja, det får man. Varje chef har 

ansvar att göra detta.
Nästa steg är att se över Försvars­

maktens interna regler för att få  
till ett funktionellt reservofficers­
system. Till detta kommer regering­
ens utredning om En ökad tillgång 
till personal och en ökad uthållighet 
inom det militära försvaret (Fö 
2024:01), som bland annat hanterar 
reservofficerens rätt till tjänstle­
dighet från civil arbetsgivare och 
tjänstgöringsskyldighet i Försvars­
makten.

JENNY HARLIN

Nu avgörs vilka reservare som 
ska krigsplaceras – och var

Och det andra oacceptabla  
tillståndet?
– Försvarsmaktens kunskap om 

de reservofficerare som finns. Vi kan 
knappast säga att de nyttjas opti­
malt. Vi behöver göra en inventering 
på individnivå och se vilka som ska 
placeras i KRO, vilka som ska vara på 
militärbaser eller nyttjas på annat 
sätt. När vi vet hur många som är 
krigsplaceringsbara behöver vi vidta 
åtgärder för att nyttja dem bättre. De 
som är användbara ska tjänstgöra. 
När man ändå gör inventeringen kan 
man passa på att plocka de lågt häng­
ande frukterna; att dela ut reservoffi­
cersmedaljer och värdigt tacka av de 
som nått pensionsålder.

När ska detta vara klart?
– 20251231 ska det vara klart i hela 

Försvarsmakten.
Behövs det verkligen så lång 
tid?
– Den här inventeringen skulle 

kunna göras ganska snabbt om man 
bara har resurser.

FOTO: FÖRSVARSMAKTEN

Vi behöver göra 
en inventering 
på individnivå 
och se vilka 
som ska place-
ras i KRO.
Övlt Lennart Ek.
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Ledningsregementet 
rustar för framtiden
Telekrig och cyberförsvar – kräver specialister. Många av dem reservofficerare. 

Vid Ledningsregementet i Enköping börjar man nu utbilda fler. 
– Det är många som konkurrerar om de här personerna, säger kapten Sofia Hedberg.

SPECIALISTER
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Det är reservofficerarna på de förbanden som är 
mest aktiva, säger kapten Sofia Hedberg som är 
RO-handläggare.

Exempel på det sistnämnda är kapten Micael 
Nilsson som under de senaste 15 åren återkom­
mande har tjänstgjort vid regementet. Dessförinnan 
arbetade han under många år som yrkesofficer vid 
S3 i Boden och S1 i Enköping (Ledningsregementets 
föregångare).

– Jag brukar i genomsnitt vara inne fyra veckor 
per år, jag tillhör en av de operativa sambands­
bataljonerna och arbetar mycket med transpor­
tabel radiolänk. Det är master, radiolänkar och 
plattformar, samma system som jag arbetar med i 
det civila som systemingenjör vid FMV.

Det finns flera orsaker till Micael Nilssons reserv­

L edningsregementet är med sina 1 100 
anställda ett av Sveriges största rege­
menten med verksamhet inom en 
mängd områden, till exempel lednings­
system, operativt samband, telekrig 
och cyberförsvar. De finns på flera orter 

i Sverige, med ledning och huvudparten av verk­
samheten finns i Enköping.

– Vi har cirka 300 reservofficerare, varav  
ungefär hälften är aktiva. Av våra åtta krigsförband 
är det en del som är mer aktiva än andra och de 
har kommit lite längre i sin förbandsutveckling. 

TEXT: MIKAEL BERGLING    
FOTO: LEDNINGSREGEMENTET
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Mastklättrare från 8:e operativa sambandsenheten, ledningsregementet i Enköping. 

officersengagemang, förutom en vilja att göra en 
insats för Sverige.

–Jag har en djup passion för förbandet och  
dess material. Men det handlar också om identitet. 
När jag 2007 slutade som yrkesofficer i samband 
med nedskärningarna tappade jag min identitet  
i Försvarsmakten, kände mig inte längre hemma 
och upplevde en vilsenhet. Det gör jag inte längre.

– För att fler ska vilja tjänstgöra som reserv­
officer tror jag att det är viktigt att de känner att de 
är del av ett sammanhang, ett lag, att det finns en 
vi-känsla i förbanden och att man känner att man 
gör något viktigt tillsammans. 

Vad tycker FMV om att du är  
inne fyra veckor per år?
– Positivt. I mitt fall innebär det också att  

jag återkommande får insyn i hur materielen an­
vänds, eventuella problem, behov av förbättringar 
och liknande. När jag rekryterades till FMV var ett 
av mina krav att min krigsbefattning inte skulle 
röras.

VID UTGÅNGEN AV 2023 hade Sverige 7 086 reserv­
officerare. Drygt 2 000 var aktiva i Försvarsmakten 
i någon form.

Några år efter 2030 beräknas krigsorganisatio­
nen behöva långt fler reservofficerare.

– Många yrkesofficerare går i pension de när­

maste åren. För att klara det framtida behovet  
behöver vi förmodligen öka antalet reserv­
officerare. Med hur många kan jag inte säga  
säkert förrän försvarsgrenarnas och stridskrafternas 
genomlysning och inventering är klar, säger övlt 
Carl-Magnus Svensson som är chef för utbildnings­
avdelningens personalförsörjningssektion  
på Försvarsstaben.

Är det extra stort behov av reservofficerare 
med viss inriktning?
– Enligt min bedömning kommer behovet vara 

som störst inom sektorerna logistik, teknisk tjänst 
och ledningssystem. 

KAPTEN SOFIA HEDBERG berättar att Lednings­
regementet har utökat antalet platser på sin 
reservofficersutbildning.

– I höst gick vi från två till åtta. Hälften av reserv­
officerseleverna är kvinnor och hälften är män. 

– Vi är mycket aktiva när det gäller att intressera 
de värnpliktiga för en fortsatt militär karriär,  
antingen som soldat, yrkesofficer eller reserv­
officer. Enligt vår erfarenhet har bland annat  
karriärkvällar tidigt under värnplikten visat sig 
vara en framgångsfaktor.

– Det är många som konkurrerar om de här  
personerna. Jag tror att det bästa vi kan göra för  
att intressera dem för ett fortsatt engagemang  

SPECIALISTER

LEDNINGS
REGEMENTET

 ◆Ledningsregementet 
är ett försvarsmakts­
gemensamt förband 
som stödjer armén, 
marinen och flygvapnet. 

 ◆Här utvecklar, utbil­
dar och skapar man 
sammansatta förmågor 
för ledning, telekrig, 
hydroakustik, cyber, 
kommunikation och 
psykologiska operatio­
ner samt meteorologi 
och oceanografi för en 
multidomän operations­
miljö.
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I Enköping utbildas framtidens cybersoldater. 

i Försvarsmakten är att ge dem en riktigt bra  
värnplikt. 

Sofia Hedberg berättar att de flesta befäl som 
de värnpliktiga möter under sin värnpliktstjänst­
göring är yrkesofficerare.

– Jag tror att det skulle underlätta rekrytering­
en av nya reservofficerare om fler tjänstgjorde i 
grundorganisationen, till exempel under ett år 
eller så efter examen. De skulle då kunna fungera 
som viktiga förebilder, förutom att de får erfaren­
het av trupputbildning och truppföring. 

– Hos oss erbjuder vi alla nya RO-fänrikar att 
tjänstgöra ett år på en värnpliktspluton, vilket 
nästan alla tackar ja till.

EN SOM TAGIT VARA PÅ den möjligheten är Fk Jaider 
Henao Baquero som tog sin reservofficersexamen 
i somras och just nu genomför sitt aktiveringsår på 
Ledningsregementet.

– Jag är ställföreträdande plutonchef på  
samma pluton som jag gjorde min värnplikt på.  
Jag hade egentligen ingen aning om vad en reserv­
officer var förrän jag under värnplikten träffade en 
reservofficer som blev en förebild. Han var mycket 
duktig och svarade på alla frågor som jag hade,  
till exempel när det gäller möjligheterna att  
kombinera civila studier med tjänstgöring som 
reservofficer. 

Är det på grund av honom som du är  
reservofficer?
– Det bidrog. Jag vill plugga till jurist och då är 

reservofficer en bra kombination. Lumpen gjorde 
jag bland annat för att förbättra disciplinen, men 
också för att visa tacksamhet och ge tillbaka till 
Sverige. Jag kommer från Colombia. 

Elias Skott, som även han gör sitt fänriksår på 
Ledningsregementet och lyfter fram behovet av 
förebilder, hoppas i framtiden kunna kombinera 
ingenjörsstudier med reservofficerstjänstgöring.

– För att fler ska vilja bli reservofficer tror jag 
att kunskapen i samhället om reservofficerarnas 
roll i försvaret behöver öka, också att utbildningen 
innehåller ledarskapsdelar som man kan ha stor 
användning för i sin civila karriär. 

LEDNINGSREGEMENTETS chef överste Per Nilsson 
berättar att den förändring av krigsorganisationen 
som nu är på gång för Ledningsregementets del 
bland annat innebär ytterligare två operativa sam­
bandsbataljoner och en telekrigsbataljon.

– Alla de tre bataljonerna ska i stor utsträckning 
bestå av pliktpersonal. Det innebär att vi går tillbaka 
till det gamla systemet med reservofficerare och PB- 
och KB-värnpliktiga befäl. För att klara det behöver 
vi rekrytera i genomsnitt 15 nya reservofficerare om 
året under de närmaste fem, sex åren.

RO/Fk Jaider Henao 
Baquero och RO/Fk 
Elias Skott.
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– Rekryteringsbasen för dessa är framför allt 
PB-värnpliktiga. Idag har vi ungefär 40 PB-elever 
inne. För att kunna rekrytera tillräckligt många till 
reserv- och yrkesofficersprogrammen bör anta­
let öka till cirka 60, vilket jag har en dialog med 
Högkvarteret om. Ur den värnpliktsgruppen ska 
vi även rekrytera systemtekniker som i sin tur är 
grunden när det gäller rekryteringen av tekniska 
officerare.

MÅNGA AV DE SOM gör lumpen som PB-elever  
planerar att senare plugga vidare på universitet 
och högskola.

– Det är hård konkurrens om dem. Reservofficer 
innebär ett bra alternativ. De behöver då inte välja 
antingen en civil eller militär karriär, utan kan göra 
både och, säger öv Per Nilsson.

Under de senaste åren har det märkts ett  
ökat intresse från företag, kommuner och regio­
ner för att krigsplacera anställda som är reserv­
officerare. 

– Det kan bli ett problem på sikt. Som det ser 
ut nu vinner Försvarsmakten om även vi behöver 
personen. Vi får se hur det blir framöver. Men enligt 
min erfarenhet av hur det fungerade förr går det 
här att lösa på ett bra sätt, säger öv  Per Nilsson.

Överstelöjtnant Carl-Magnus Svensson är av 
liknande uppfattning.

– I de flesta fall kommer Försvarsmakten ha 
företräde med undantag för vissa samhällsviktiga 
civila funktioner. Det behövs en bra dialog i de här 
frågorna. 

– Var gör individen bäst samhällsnytta? En 
välutbildad reservofficer kan utgöra ett kompetent 
tillskott i en civil befattning i en kommun, landsting 
eller företag.

FÖR ATT ÖKA INTRESSET för reservofficersyrket är 
det enligt överste Per Nilsson viktigt att känne­
domen ökar på bred front i samhället.

– När jag började inom försvaret fanns det en 
medvetenhet och acceptens bland företag och andra 
arbetsgivare för att deras medarbetare hade skyldig­
het att emellanåt delta på repmöten eller tjänstgöra 
som reservofficer. Det vägde även tungt på CV:t att 
vara reservofficer. Så behöver det bli igen.

Idag är det många som förlorar ekonomiskt på 
att tjänstgöra som reservofficer jämfört med vad de 
tjänar civilt.

– Vi behöver sannolikt föra en dialog kring 
löneutfyllnad inom ramen för de arbetsgivar­
relationer som vi har. Grundprincipen bör vara  
att man inte förlorar på att göra en insats även om 
det så klart kommer att finnas en övre gräns bero­
ende på vad individen har för ordinarie inkomst 
säger Carl-Magnus Svensson. 

Ledningsregementets 
chef öv Per Nilsson.

SPECIALISTER
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Se upp med  
ordensliknande  
dekorationer

NYHETER

  HÅLL KOLL  Svenska officerare bär olämpliga ordnar på 
sina uniformer. Det konstaterar Jonas Arnell-Szurkos  
som är ordenshärold vid Kungl. Maj:ts Orden.

Som sådan ansvarar han bland annat för 
ordens- och medaljfrågor samt hand­
läggning av inkomna nomineringar till de 
kungliga riddarordnarna. 

Grundprincipen, enlig Försvars­
maktens uniformsbestämmelser, är att  
en orden förlänas av en stat eller ett 
kyrkligt överhuvud med legitimt stats­
överhuvuds godkännande. På svenska 
militära uniformer får endast officiella 
ordnar bäras. 

Det är dessutom inte tillåtet att blanda 
officiella ordenstecken med icke officiella 
ordensliknande dekorationer. 

Katolska kyrkan. Detta förutsätter 
beviljad ansökan om bärandetillstånd.

Hur ofta händer det att svenska  
officerare bär ”fel” eller en oäkta 
orden på sin uniform?
– Det händer. För en tid sedan satt jag 

och tittade på bilder från en middag och 
såg då hur svenska officerare bar Tempel­
herreorden på sina uniformer blandat 
med officiella utmärkelser och kungens 
jubileumsminnestecken, vilket inte är 
tillåtet.

Varför tror du att de gjorde det?
– I början på 1990-talet fick ett par 

ordnar bärandetillstånd, bland annat 
Tempelherreorden. Men det tillståndet 
togs bort 2009. Tyvärr verkar det inte ha 
trängt igenom som det borde ha gjort 
med tanke på att beslutet har gällt i snart 
15 år.

Vem är det som får en orden?
– I allmänhet den som har gjort en 

insats eller något som man vill uppmärk­
samma eller belöna. Det är respektive 
ordenssällskap som avgör vem som ska få 
deras orden.

Vilka andra ordnar är olämpliga  
att bära?
– I allmänhet avsatta furste- och 

kungahus. Ett exempel är det italienska 
kungahuset vars Sankt Mauritius- och 
Lazarusorden visserligen går att spåra 
tillbaka till medeltiden. Men samtidigt har 
republiken Italien instiftat lagar som sä­
ger att det italienska kungahusets ordnar 
inte får bäras i Italien. Då vår kung – som 
statschef – har relation med republiken 

 ◆Tempelherreorden. 
 ◆Militära och Hospitalära orden  

av Sankt Lazarus av Jerusalem.
 ◆Militare Ordine del Collare di Sant’Agata 

dei Paternò (MOC).
 ◆Övriga Johanniter-/Malteserordnar.
 ◆Frälsarens och den Heliga Birgittas av 

Sverige riddarorden.
 ◆Sovereign Order of the Knights of Justice.
 ◆Ordo Sancti Constantini Magni.
 ◆Order of St Joachim.
 ◆Történelmi Vitézi Rend.
 ◆Soberana Orden Militar y Hospitalaria  

de San Ignacio de Loyola.
 ◆Holy Military Order of Saint Adrian  

and Saint Sebastian.
 ◆Orthodox Order of St Anna.

 ◆Orden Bröderna Kristi Ridderskap  
av Människors Frälsare Jesu Kristi.

 ◆S:t Stanislas orden.
 ◆S:t Josefs Orden av Malta.
 ◆The Holy Order of St Martin de Porres.
 ◆Sovereign Chivalric Order of Prince  

Daniel of Kholm.
 ◆Kungl. Italienska S:t Mauritius-  

och Lazarusorden.
 ◆Kungl. Neapolitanska S:t Georgsorden.
 ◆Kungl. Portugisiska S:t Mikaelsorden.
 ◆Kungl. Georgiens Örn- och Tunikeorden.
 ◆Kungl. Georgiens Helgondrottning  

Tamaras orden.
 ◆Ungerska Vitézorden.

KÄLLA: JONAS ARNELL-SZURKOS

EXEMPEL PÅ OLÄMPLIGA ORDNAR ATT BÄRA TILL MILITÄR UNIFORM

– Det som får bäras 
på en uniform är 
statsordnar, 
förutom några 
specifika undantag 
till exempel 
Johanniterorden i 
Sverige, Tyskland, 
Nederländerna och 
Storbritannien som 

anses kopplade till respektive statschef på 
ett tillräckligt väl utfört sätt. Man får också 
bära Suveräna Malteserorden och Påvliga 
Heliga gravens orden som är kopplade till 

Jonas Arnell-Szurkos.
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Bataljonsövning  
ett styrkeprov inför  
Nato-insats
  PIONJÄRER  Efter årsskiftet skickar P 7 en reducerad bataljon till  
Natos multinationellt sammansatta stridsgrupper i Lettland. 

Vi möter Truls Hambreus dag sex av den övning som syftar till 
att testa 71. bataljon inom områden som strid, ledning, försörjning 
och sjukvård.

Regnet som under hela morgonen 
har öst ner över övningsfälten på  
Revingehed börjar till slut att 
lätta. Vid en korsning mellan 
Stigsåkra och Klingvalla 
gör övningsledningen 
sig redo för att förflytta 
truppen. En lång färd 
i fordon väntar, följt av 
TOLO – tanknings- och 
laddningsomgång. Vid slutet 
av dagen kommer bataljonen att 
inkvarteras på en camp på stridsom­
rådet, i likhet med Camp Valdemar 
i Adazi. Fast under den pågående 
övningen kallas förläggningsplatsen 
för Camp Voldemort, berättar RO/Fk 
Truls Hambraeus.

ÖVNINGEN SKA VARA ett styrkeprov 
för de soldater och officerare som 
roterar ner som den första svenska 
Natotruppen.

– Vi har övat och tränat otroligt 
intensivt under hösten, men på olika 

nivåer. Nu samlas hela bataljonen. 
För min del innebär det att för första 

gången lösa uppgifter som 
stridsledare. I stort handlar 

det om att sätta rutiner 
och höja kompetensen 
inom förbandet.

EN STOR DEL AV sin tid 
spenderar Hambraeus 

i stabsplatsens strids­
ledningscentral.

– Man börjar komma in i rollerna 
och lära känna dem man arbetar 
med, på ett personligt plan har jag 
under övningen blivit bättre på att 
fatta beslut och formulera dem till en 
tydlig order, säger han och fortsätter:

– Vi har verkligen testats och får 
många bra erfarenheter under öv­
ningen. En intressant del har varit att 
beslut fattades om att göra undantag 
från förarvilan, det blev en mycket 
verklighetstrogen åtgärd att öva 
med.� MARIA WIDEHED

Lettland nästa för Truls Hambraeus. � FOTO: EMIL MALMBORG

SERIE
Nästa gång  

möter vi Truls  
Hambraeus 

på plats  
i Lettland. 

Italien är det republikens ordnar som är 
godtagbara till uniform.

Fortsätter avsatta furstehus  
att dela ut ordnar?
– En del tidigare mindre furstendömen, 

till exempel hertigen av Parma och stor­
hertigen av Toscana, gör det. På liknande 
sätt fungerar det i bland annat Tyskland 
där en del dock har valt att hålla det inom 
furstehuset. 

Hur bör den göra som har en orden 
från en stat som Sverige inte längre 
har bra relationer med?
– Man får använda sitt sunda förnuft 

och välja vilket sammanhang man bär den 
om man nu väljer att göra det.

Vad ska den göra som är osäker på 
om en orden är lämplig att bära till 
uniform eller inte?
– Avstå. Vill man ändå bära den kan 

man göra det till frack och i interna sam­
manslutningar.�

� MIKAEL BERGLING

I början på 1990-talet  
fick ett par ordnar  
bärandetillstånd, bland  
annat Tempelherreorden.  
Men det tillståndet  
togs bort 2009.

Kommendör med stora 
korset av Svärdsorden 
(för militär personal).

FOTO
: JONAS BORG/KUNGL. M

AJ:TS ORDEN

NYHETER
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ALLIERAD

NATO 
NÄSTA

  Vid Natos östra gräns ska Ryssland avskräckas   
  att anfalla. RO/Fk Truls Hambraeus inleder   
  i höst sin träning inför rollen som stridsledare   
  i den multinationella Nato-styrkan utanför Riga.   
  Tidningen Reservofficeren kommer att följa   
  honom hela vägen till Lettland.  

Ur Reservofficeren 2024.
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”Man vill inte ha  
soldater som förlorar  
sin moraliska kompass”
Krig är en djupt mänsklig verksamhet som aktualiserar de stora frågorna i livet. 
Därför behöver Försvarsmakten fler fältpräster. Lt Jan Grimell, präst, forskare 
och reservofficer, kommer inte att vara en av dem. Han är antingen präst.  
Eller officer. Och blir det skarpt läge lägger han sannolikt undan sin krage.

Att vända andra kinden till. Hur fungerar 
det för en prästvigd reservofficer inom 
den svenska Försvarsmakten? 

– Det kan komma en dag då det krävs 
av oss att vi offrar mycket. Då måste jag 
välja. Det är ännu teoretiskt. Men när 
Ryssland angrep Ukraina i februari 2022 
letade jag rätt på min krigsplacering, be­
sluten att åka till I19 om jag blev inkallad.

Så tänkte Jan Grimell då. Men frågan 
splittrar hans två olika identiteter. Valet 
avgörs definitivt först när det är aktuellt.

– De här tankarna finns alltid med mig. 
Jag funderar över de utrymmen som finns 
i olika teologier för att föra krig, och över 
doktrinen om det rättfärdiga kriget. Det 
är rimligt att även som troende få försvara 
sig. Men att vara prästvigd går inte alls att 
få ihop med att döda. Idag jobbar jag inte 
som präst, vilket gör det lite enklare.

INGA SJÄLVKLARHETER finns i de tankarna. 
Men ansvaret som officer väger tungt.

– I ett krig upplöses det samhälle vi 
känner. Vill vi ha det kvar, behöver vi 
strida för det. Det är två helt olika sam­
manhang för vilka jag har två helt olika 
identiteter. 

I sin forskning vid Umeå universitet äg­

nar han sig åt sam­
ma typ av frågor; 
det handlar bland 
annat om hur den 
militära identite­
ten och den civila 
kan hamna i kon­
flikt, om moraliska 
skador hos vetera­
ner, och fältpräster 
i militär verksam­
het och krig. 

HANS EGET INKOMPATIBLA inre har varit 
till hjälp i forskningen. 

– Jag har smakat på identitetskonflik­
ter, känslor och problem på ett sätt jag 
inte hade kunna göra som forskare om jag 
inte varit prästvigd, arbetat i sex år som 
präst och varit yrkesofficer. Forskningen 
hade blivit fattigare, mindre insiktsfull.

Att hans livsväg tagit sig märkliga 
vändningar beror både på det privata 
livet och på utvecklingen av Försvarsmak­
ten. Fram till ”Afghanistanparadigmet”, 
som han benämner nedrustningen och 
ominriktningen, stormtrivdes han som 
yrkesofficer. 

– Jag tyckte om friluftsliv och gjorde 

värnplikt 1996, som KB-elev. Jag kände 
snart att det här är livet! Så gjorde jag 
mina två år på officershögskolan och kom 
ut som fänrik vid 23 fyllda. Det blev sex år 
som yrkesofficer, till 2005.

Året innan han gick på en fem år lång 
tjänstledighet hann han med att göra 
utlandstjänstgöring, som utbildare  
i Lettland. Men sedan följde ett antal år 
med civila studier, först psykologi, där­
efter teologi. 

– Men jag var inte klar som militär.  
Jag gick tillbaka, och jobbade tills jag 
kände mig nöjd. Jag slutade 2013, samma 
år prästvigdes jag och började forska.

MED FRU OCH TVÅ små barn i Örnsköldsvik 
och placering i Arvidsjaur på dåvarande 
AJB blev livet tufft. Det hade betydelse. 

– Men det var också något som gick  
förlorat med Afghanistanparadigmet. 
Både privatlivet och Försvarsmakten  
förändrades oerhört snabbt de här åren.

Under åren som präst forskade Jan 
främst om veteraner, identiteter, måen­
de och fältpräster. En spännande stu­
die handlar om fältpräster: de svenska 
fältprästerna kan bära vapen under 
internationell insats, vilket i andra länder 

TEXT: MARIKA SIVERTSSON

Lt Jan Grimell.
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i Europa inte är det normala. Hur känns 
det, för dem?

– Bland de fältpräster jag har intervju­
at som varit i internationell insats har det 
inte funnits någon större konflikt kring 
vapenbärandet. Givet prästvigningslöfte­
na finns en uppenbar konflikt. Men militär 
kultur är stark. Fältprästen har vapnet för 
självskydd och blir en del av den militära 
kulturen för att kunna utföra sina pastora­
la uppgifter: de uppgifterna förutsätter 
ett visst förtroende.

HAN HAR NYLIGEN skrivit en utförlig artikel 
om vikten av fältpräster inom försvaret. 
Det finns ett hundratal, det kommer att 
behövas minst det tvådubbla. Så på frågan 
om varför vi måste släpa ut Guds tjänare 
till död och förintelse har han svaren på 
rak arm:

– Fältpräster har funnits i det militära  
i snart 500 år. Det hänger ihop med  
statsbygget. Man ville rusta en krigsmakt 
som verkligen förde krig med alla de  
resurser som behövdes. Och bäst skickade 
att möta sorg, rädsla och död – det är 
prästerna. 

Den medicinska sjukvården har  
inte samma träning, och behöver ett  

andligt komplement, konstaterar han. 
– Vi har också tystnadsplikten. Den 

möjliggör för människor att ventilera utan 
att det rapporteras vidare. Det är bara 
prästen som har en absolut tystnadsplikt. 
Psykologen behöver rapportera saker 
som kan påverka tjänsteutövandet. 

BEHOVET AV FÄLTPRÄSTER förminskas inte 
av att Sverige ofta beskrivs som ett av de 
mest sekulära länderna i världen. Å andra 
sidan kan man fråga sig hur sekularitet 
mäts och definieras - Svenska kyrkan har 
fortfarande 5,5 miljoner medlemmar, i 
ett land där det finns många andra stora 
samfund.

– Fältprästerna är resultatet av en 
visdom som funnits i alla tider. Militär 
verksamhet är tidlös och arkaisk och 
har en annan kultur än vi kan se i övriga 
samhället. Vi kan ha kvalificerade vapen­
system som gör det mer abstrakt, men 
fortfarande är syftet att vi ska slå ihjäl 
varandra.

Därför blir det moraliska arbetet viktigt.
–  Man vill ha soldater som löser sina 

uppgifter på effektivt sätt – vad man inte 
vill ha är soldater som förlorar sin mora­
liska kompass. Det påverkar förmågan att 
göra kloka och genomtänkta bedömning­
ar, och då är man inte längre en välfunge­
rande soldat. 

Fältprästerna är resultatet av en visdom som  
funnits i alla tider. Militär verksamhet är tidlös  
och arkaisk och har en annan kultur än vi kan  
se i övriga samhället.

FOTO: BEZAV MAHMOD/FÖRSVARSMAKTEN OBS! MONTAGE
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ilket är ditt viktigaste uppdrag  
som ny ÖB?

– Att konsolidera krigsorganisationen 
så fort som det bara går och med hänsyn 
till det rådande omvärldsläget. Jag är be­
roende av att få igång reservofficerssys­
temet för att lösa uppdraget. Vi behöver 
fylla krigsorganisationen med kompeten­
ta chefer i en omvärldsutveckling som är 
långsiktigt negativ och som ställer stora 
krav på oss. Vi behöver vidta en mängd 
olika åtgärder själva och tillsammans med 
våra allierade för att hålla oss utanför 
krig.

Vad kan reservofficerskollektivet 
förvänta sig av dig som ÖB?
– I historien har vi inte levt upp till våra 

åtaganden mot reservofficerare, men det 
gäller att inte fastna i den problematise­
ringen utan att göra någonting kraftfullt 
och bra av det som vi har och som vi vill 
skapa.  Behovet av reservofficerarna har 
ju fått minst sagt förnyad kraft och rele­

vans och är nu närmast en självklarhet.  
Den situation vi befinner oss i nu gör  
att jag ställer andra krav på krigsorgani­
sationen. 

Vad är det för andra krav? 
– Ska vi nu ta omvärldsutvecklingen 

på allvar  –  vilket jag gör och vilket jag 
uppfattar att regeringen gör med den 
totalförsvarsposition som nu ligger på 
riksdagens bord –  då handlar det om 
att snabbt vidta åtgärder för att bygga 
krigsorganisationen så stark som möjligt 
så fort som möjligt för att hålla oss till 
vänster om artikel fem, alltså att vidta 
sådana åtgärder att Nato inte behöver gå 
från avskräckning till kollektivt försvar.  
Det viktigaste målet är att bygga en  
trovärdighet i krigsorganisationen som 
gör att vi kan verka i krigsavhållande  
tillsammans med övriga allierade. 

Vilka konkreta konsekvenser får det 
för reservofficerare?
– Krigsplacera, krigsplacera, krigs­

V
TEXT: JENNY HARLIN   
FOTO: FÖRSVARSMAKTEN

”Krigsplacera  
reservofficerare  
– så snabbt  
det bara går”
Krigsorganisationen måste konsolideras så fort det bara går,  
och reservofficerssystemet måste komma igång för att uppdraget 
ska lösas, säger nye ÖB general Michael Claesson som själv en  
gång i tiden ville bli reservofficer.

PÅ DJUPET ÖVERBEFÄLHAVAREN
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”Om jag inte blivit 
yrkesofficer hade jag 
blivit reservofficer. 
När jag gjorde min 
värnplikt visade det 
sig att det inte fanns 
några platser på 
officersutbildningen 
för mitt förband. Då 
hade jag en väldigt 
aktiv dialog om att 
bli reservofficer. Men 
jag fick möjlighet 
att byta förband 
till P2 och därmed 
kunde mina mål om 
att bli yrkesofficer 
uppfyllas”, säger 
ÖB general Michael 
Claesson.

FOTO
: BEZAV M

AHM
OD/FÖRSVARSM

AKTEN
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placera är mitt budskap till krigsförbands­
cheferna. Krigsplacering, budgetering, 
planering och framförhållning. Cheferna 
behöver också hantera utvecklings- och 
kompetensbehoven inom ramen för den 
planerade förbandsomsättningen, det 
vill säga krigsförbandens livscykel med 
grundutbildning och krigsförbands­
övningar så att reservofficeren kommer  
in i denna naturliga cykel. 

Vad är viktigast att göra först,  
förutom krigsplacering? 
– Vi behöver adressera en generation 

officerare och specialistofficerare vad 
en reservofficer är: En expert på trupp­
förband, en expert på att leda verksamhet 
på lägre taktisk nivå och också en individ 
som sitter på enorm bredd av kompetens 
förvärvad genom kombinationen av  
militära erfarenheter och civil gärning. 
Många har genom åren sett reserv­
officeren enbart som en förtidsavgången 
yrkesofficer och – missförstå mig rätt 
– inte  som den där ”riktiga” reserv­
officeren som är just reservofficer från 
början. Det måste på något sätt åter­
vinnas.

Hur då?
– Genom att krigsplacera och om­

händerta befintlig personal men också 
genom att ha fokus på reservofficers­
utbildningen och på hur den personalen 
tas om hand och vårdas tidigt som en 

blivande reservofficerare? 
– Att utbilda sig till reservofficer är en 

fantastisk möjlighet. Givet den fas som 
Försvarsmakten befinner sig kommer vi 
att behöva involvera reservofficerare inte 
bara i krigsorganisationen utan i hela  
paletten av tilltalande uppgifter. Uttaget 
av officerare till Natostaber kommer 
att vara en dimensionerande faktor 
där reservofficerare i betydligt högre 
utsträckning kommer att kunna facilitera 
våra möjligheter att nå de krav som Nato­
medlemskapet ålägger oss.

Till reservofficerarnas chefer?
– Krigsplacera, planera och budgetera! 

Kommunicera med era reservofficerare 
på krigsförbandsnivå, håll kontakten!  
Bevaka att kompetensprofiler för det 
första finns och för det andra att de kan 
uppfyllas genom utbildning och tjänst­
göring. 

Och budskapet till nuvarande  
reservofficerare?
– För det första att rikta ett tack till dig 

som trots alla dessa friktioner under åren 
har hållit fast i Försvarsmakten och fort­
satt att vara en stark och tydlig ambas­
sadör för vår verksamhet. Den absoluta 
huvuddelen av reservofficerskåren vill 
jag se ta emot sina krigsplaceringsordrar 
så snabbt som det bara går och därmed 
komma in i krigsförbandens livscykel 
igen. 

naturlig del av krigsförbandets livscykel. 
Precis som förr.

Vilka hinder vill du få bort först?
– Förutom de mentala hindren kring 

vad en reservofficer är och kan göra?  
Då är det personaladministrativa hinder 
och byråkrati som på olika sätt måste 
förenklas. Alltifrån gränssnitt i PRIO till 
kunskap om hur och på vilket sätt man  
avlönar och avtalar. Det finns förband som 
är dokumenterat duktiga på att ta hand 
om sin tidvis anställda personal, men tra­
giskt nog är det inte allmängiltigt. Vi måste 
få fram goda exempel med erfarenhet av 
att jobba med reservofficerare som kan 
ge förslag på åtgärder när det gäller egen 
förenkling och hantering av byråkrati. 

När ska det göras?
– Nu. Helst igår.
Samtidigt som fler reservofficerare 
behöver utbildas har den delade 
reservofficersutbildningen lagts ner. 
Vill du att den ska komma tillbaka?
– Jag ser inga skarpa planer på det just 

nu. Å andra sidan är det inte så svårt att 
greppa argumenten för att den delade ut­
bildningen faktiskt är en ganska klok sak. 
Alltså är jag beredd att genomlysa frågan. 
Men det är viktigt för mig det inte bara 
bygger på terminsuppdelning. Det måste 
finnas tillfälle för truppföring, annars blir 
det ju ingen reservofficer.

Vilket är ditt viktigaste budskap till 

PÅ DJUPET ÖVERBEFÄLHAVAREN

Vi behöver adressera en generation officerare och 
specialistofficerare vad en reservofficer är: En expert 
på truppförband, en expert på att leda verksamhet 
på lägre taktisk nivå och också en individ som sitter 
på enorm bredd av kompetens.
ÖB general Michael Claesson
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Vill du jobba med några  av de mest komplexa och ut-
manande projekten i Sverige ? Bli en del av teamet som 
jobbar med försvarsområdet och förstärker Försvars-
maktens stridskrafter med autonoma och robusta it- 
och kommunikationssystem.

På Knowit blir du en del av en spännande och viktig resa 
där vi delar visionen om ett hållbart och mänskligt sam-
hälle. Vi letar efter dig som drivs av att förbättra, förenkla 
eller hitta nya innovativa lösningar. Bakom varje stor för-
ändring står team av skickliga människor, vi erbjuder dig 
nära 4 000 kollegor som är experter och 
specialister inom digital transformation. 

knowit.se/karriar

Letś defend it
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Brittisk forskare: Viktigt att  
reservare kan göra militär karriär
  UTBLICK  Såväl villkor som stöd 
och befordringsmöjligheter för 
reservofficerare skiljer sig åt 
Nato-länder emellan. Professor 
Vincent Connelly tjänstgör i 
Storbritanniens armé och ska i 
vår befordras till brigadgeneral.

Reservofficerarna har varit en del av 
Storbritanniens armé i hundratals år, 
och har verkat i sin nuvarande form 
sedan 1908. De flesta reservofficerare 
är knutna till regementen.

I Storbritannien måste en reserv­
officer tjänstgöra minst 27 dagar 
om året, men de erbjuds vanligtvis 
betydligt fler tjänstgöringstillfällen – 
upp till 120 dagar.

ÖVERSTE VINCENT CONNELLY blev 
reservofficer på 80-talet inom den 
brittiska arméns ingenjörskår. Han 
började sedan arbeta med signalstöd 
i olika regements- och stabspositio­
ner. Han har i dag graden överste, 
men 2025 ska han befordras till 
brigadgeneral. 

I likhet med reservofficerskåren i 
USA, Kanada och Australien kan RO 

i Storbritannien befordras till såväl 
major som överstelöjtnant.

– Som del av vår generalstab kan 
reservofficerare även bli stabs­
officerare på de högsta nivåerna  
med grader som överste eller brigad­
general. Det finns ytterligare tre 
höga befattningar öppna för reserv­
officerare som innebär general­
majors grad, säger Vincent Connelly.

– Systemet vi har säkerställer att 
reservofficerarna är representerade 
på nästan alla befälsnivåer och det 
minskar risken för marginalisering. 
Det ger också en mångfald av tankar 
och bakgrund i beslutsprocesserna. 
Det ger också en karriärstruktur  
för reservofficerare att sträva efter, 
och det ökar chansen att de stannar 
kvar.

FÖR RESERVOFFICERARE bestäms 
befordran på samma sätt som för 
officerare – genom att de rekom­
menderas som en del av den årliga 
rapporteringsprocessen, där de 
utvalda lyfts fram och bedöms av en 
befordringsnämnd.

– Där tävlar de om befattningarna 

på toppnivå. Konkurrensen är hård.
Utöver att han tjänstgör som 

reservofficer så är Vincent Connel­
ly psykologiprofessor vid Brookes 
University i Oxford. Han tycker att 
det är viktigt att forska om reservof­
ficerares villkor och i sin forskning 
undersöker han allt från erfaren­
heter från tjänstgöring till frågor om 
integration på förbanden, kompe­
tensutveckling och samhällsstöd.

– Det är viktigt att studera hur 
ordinarie personal ser på reserv­
officerare eftersom det är organisa­
tionen som styr över finansiering och 
beslut gällande hur reservofficerare 
ska integreras. Min forskning visar 
att det finns risk att reservofficerare 
bedöms orättvist gentemot ordinarie 
personal vad gäller tid, produktivitet 
och engagemang. Samtidigt som det 
visats att bilden av reservofficerare 
sällan har kommit från observation, 
utan snarare av en allmän uppfatt­
ning. Detta blev viktiga utgångs­
punkter när armén föreslog föränd­
ringar för reservofficerarna i sitt 
reformprogram 2013 till 2020.

MARIA WIDEHED

Min forskning 
visar att det 
finns risk att 
reservofficerare 
bedöms orättvist 
gentemot ordi-
narie personal 
vad gäller tid, 
produktivitet och 
engagemang.

Vincent Connelly.
FOTO: STORBRITANNIENS ARMÉ
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 HUR SKA JAG VETA  
 VILKEN LÖN JAG SKA HA? 
◆ Lönenivå är kopplad till befattningens 
svårighetsgrad. På varje OrgE ska parter­
na komma överens om vilken lönemålbild 
som ska gälla för respektive befattning. 
Den kan skilja sig mellan förbanden. 
Kolla med lokal HR-avdelning eller lokal 
Officersförening vilken lönemålbild som 
gäller för just din befattning. Som reserv­
officer kan du ha flera befattningar: En i 
din tillsvidareanställning (RO1) i krigsbe­
fattningen, och någon annan tillkomman­
de visstidsanställning (RO2). Lönerna kan 
skilja sig mellan de olika befattningarna.

 VAD ÄR 3/8-REGELN? 
◆ I Officersförordningen står följande:

15 § | Den som efter att ha genomgått 
grundläggande officersutbildning inom 
Försvarsmakten har tjänstgjort som 
reservofficer under en tid av sammanlagt 
12 månader får en premie som motsvarar 
två prisbasbelopp enligt 2 kap. 6 och 7 
§§ socialförsäkringsbalken. Förordning 
(2010:1733).

18 § | Den som genomgått grundläg­
gande officersutbildning inom Försvars­
makten eller utbildning som leder till 
officersexamen vid Försvarshögskolan 
får anställas som reservofficer i Försvars­

makten. För tjänstgöring i Försvarsmak­
ten får reservofficer, utöver den tid som 
anges i 15 §, anställas under högst tre år 
inom en period om åtta år. Anställningen 
får förnyas.

Anställning som reservofficer beslutas 
av Försvarsmakten.

Förordning (2008:289).
Försvarsmaktens tolkning av ovan­

stående har hittills varit att tjänstgöring 
i krigsbefattning (alltså tillsvidarean­
ställningen RO1) inte räknas, men att de 
tillkommande visstidsanställningarna 
(RO2) sammanlagt inte får överskrida tre 
år på en åttaårsperiod.

Förbundet Reservofficerarna menar att 
regeln är otidsenlig och direkt kontra­
produktiv för en Försvarsmakt i tillväxt. 
För att skydda individen bör en reserv­
officer som tjänstgör så mycket erbjudas 
en yrkesofficersanställning. Men om 
reservofficeren vill fortsätta som just 
reservofficer bör det tillåtas. 

I väntan på förändring gäller dock  
Försvarsmaktens tolkning.

 HUR FÅR JAG MIN  
 TJÄNSTGÖRINGSPREMIE? 
◆ När du har jobbat som reservofficer i 
12 månader eller 365 dagar ska du få en 
premie om två prisbasbelopp. Jobbar du 

längre sammanhängande perioder räknas 
även semester och annan ledighet in, 
därav skillnaden mellan 12 månader och 
365 dagar.

För att ta reda på att du verkligen har 
uppnått tidskravet, skicka ett mejl till 
hr-direkt@mil.se och be dem kontroll­
era. Ställ därefter skriftlig begäran till din 
chef om att få premien utbetalad, mall för 
detta finns på www.reservofficerarna.
se under råd och stöd, reservofficerspre­
mien.

Premien är skattepliktig. Rätten till pre­
mie regleras både i Officersförordningen 
och i kollektivavtal med Försvarsmakten.

 HAR JAG RÄTT TILL TJÄNSTEKORT? 
◆ Det korta svaret är ja. I FIB 2017:7, 4 kap 
1§ står att läsa: Ett tjänstekort får utfärdas 
för den som är anställd i Försvarsmakten 
för en tid av minst 6 månader, om tjänst­
göringen huvudsakligen ska fullgöras 
i Sverige. I 3 § samma kapitel står: Den 
som innehar en civil anställning i För­
svarsmakten och som är reservofficer får 
inneha tjänstekort för såväl den civila som 
den militära anställningen i myndigheten.

Har du fler eller andra frågor?  
Du hittar de flesta av svaren på  
www.reservofficerarna.se under fliken 
råd och stöd.

  FAQ  Förbundet Reservofficerarna får många frågor från reserv
officerare som börjat tjänstgöra igen efter strategisk timeout.  
Här är svaren på några av de vanligaste:

Bra att veta inför tjänstgöring

VÄRDEFULLT VETANDE

Framtiden
Flottans nya kadetter, 
fler än på många år: 
Malcom Andersson, 
Alexander Blomberg, 
Noel Björkman, Louise 
Engdahl, Alexander 
Möllerström, Jakob 
Berggren, August 
Fredriksson, Ebba 
Florberger, Marcus 
Stolz, Jakob Werner, 
Sebastian Ståhl och 
Carl Adam Giertta. 
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JESverofs jakt lockade folk från hela landet
  AKTIVITET  HANDSLAG 
och kramar utbyttes 
av gamla kollegor och 
lumparpolare som hade 
anmält sig till Sverofs jakt 
i Karlsborg.  

Solen sprack igenom 
när jägarna kom fram till 
sina pass och hundförarna släppte hundarna. Det skallade av och till i 
skogen och flera observationer gjordes; rådjur, dovhjortar, vildsvin och 
hare. Flera vittnade om att de hållit inne på skott, etiken var på topp 
med en jakt för reservofficerare. � SARA EKLUND

FOTO
: SARA EKLUND
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tt vara reservofficer är 
inte bara en tjänst eller 
en roll; det är en väg för 
både personlig och pro­
fessionell utveckling som 
sträcker sig långt bortom 

den militära sfären. Den bygger på en 
stark idé om att ge en grupp lovande 
individer en längre utbildning inom 
det militära för att de ska kunna vara 
en resurs när och om det behövs för 
Försvarsmakten. Det är en resa som 
börjar med en ambition att utbildas 
till att bidra till nationens säkerhet och 
utvecklas till en djupgående förståelse 
för ledarskap, ansvar och samarbete.

NATIONENS BEHOV AV välutbildade 
reservofficerare kan inte överskattas. 
Vi reservofficerare, utbildade att ta 
ansvar i olika militära befattningar 
vid behov, är en kritisk resurs i vårt 
samhälle. Vi är brobyggare mellan det 
militära och det civila, vilket under­
bygger vår förmåga att upprätthålla en 
stark försvarsberedskap och därmed 
också ett sammanhållet totalförsvar.

Genom att vi i vår roll som reserv­
officerare tjänstgör under höjd bered­
skap bidrar vi till viktig flexibilitet för 
att upprätthålla en hög beredskaps­
nivå utan att belasta det permanenta 
försvarets strukturer mer än nödvän­
digt. Försvarsmakten har därmed ett 
betydande intresse av att upprätthålla 
denna förmåga och för den blivande 
reservofficeren är det ett unikt tillfälle 
att initialt skapa en plattform att stå på 
när man är på väg ut i livet.

För den som väljer att bli reserv­
officer innebär det en möjlighet att 
utveckla en djupare förståelse för det 
militära systemet, dess roll i samhäl­
let, men kanske framför allt sig själv. 
Utbildningen är omfattande och 
inkluderar tekniska och operativa 

aspekter av militärtjänstgöring samt 
ledarskapsträning. 

Erfarenheterna från reservofficers­
utbildningen överförs väl till det civila 
arbetslivet. Konceptet "on the job trai­
ning" och tidig delegering av ansvar 
speglar moderna ledarskapsteorier 
om att ge unga människor möjligheter 
att växa genom praktisk erfarenhet 
och möjligheten att ta eget ansvar. 
Det gör personer mer komfortabla 
att ta ansvar för andra människor och 
bygger ett starkt självförtroende och 
en tillit till sig själv och att man faktiskt 
åstadkommer något.

KOMBINATIONEN AV teori och praktik 
ger en unik grund för att utveckla de 
färdigheter som krävs för effektivt led­
arskap, inte bara inom militären utan 
också i det civila livet. Den ger en kon­
kurrensfördel när man söker arbete då 
potentiella arbetsgivare värdesätter 
den mognad, problemlösningsförmåga 
och ledarskapskapacitet som utveck­
lats genom denna militära utbildning. 

Mitt engagemang i Försvarsmak­
ten och flottan i över tre års tid blev 
avgörande för min personliga utveck­

ling. Jag fick värdefulla insikter och en 
solid grund att stå på i mitt fortsatta liv, 
från att jag återgick till en högskoleut­
bildning till framtida arbete. Att vara 
en del av reservofficerskåren är att 
bygga varaktiga relationer, att dela en 
kårstolthet och en känsla av tillhörig­
het till en grupp individer som är högt 
värderade i samhället. Denna kvalitets­
stämpel från reservofficersutbildning­
en är något som jag tror fortsätter att 
ge mervärde genom hela arbetslivet.

MIN RESA SOM reservofficer har varit 
mer än bara en utbildning; det har 
varit en stadig grund för livet. Ge­
nom denna resa har jag inte bara fått 
en möjlighet att bidra till mitt lands 
säkerhet, den har också bidragit till 
att forma den person jag är i dag, både 
personligt och professionellt. 

Det innebar hårt arbete, men det har 
varit oerhört givande och det har dess­
utom givit mig nära vänner för livet. 
För de som överväger att sats på en 
reservofficerskarriär kan jag helhjärtat 
säga att det är en resa värd att ta. 

n Läs mer om  
reservofficerare och 
reservofficersrörelsen  
i Sverofs jubileumsbok! 
Beställ den på sverof.se

A
Livet som reservofficer – en stabil 
grund för den civila karriären

JACOB WALLENBERG:

TEXT: JACOB WALLENBERG

FOTO
: M

AGNUS BERGSTRÖM

Mitt engagemang  
i Försvarsmakten och 
flottan i över tre års  
tid blev avgörande  
för min personliga 
utveckling.
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äkerhet bygger på tydlighet och 
förutsägbarhet. Då kan man vara 
beredd på förändringar och för­
hoppningsvis parera dem.

Västvärlden har under lång tid 
visat ovilja att såväl förstå som att 
agera tydligt. Att Ryssland planerade 

för expansion var inte svårt att begripa. Det hade 
räckt med att lyssna på vad president Putin sagt 
under många år. Wilhelm Agrell har i sin senaste 
och läsvärda bok En tid för krig jämfört situationen 
på 1930-talet i Centraleuropa med utvecklingen  
i Ryssland fram till 2022. Det finns många likheter 
och inte minst när det gäller omvärldens om­
fattande ovilja att ta till sig skeenden som rimligt­
vis komma skulle.

Nu kan vi komma att stå inför en omfattande 
omvälvning av vår världsordning. Den nord­
amerikanska isolationismen kommer sannolikt  
att medföra att detta förväntade vacuum, som  
USA visar tecken på med abdikation i sitt ledar­
skap, kan komma att fyllas av ambitiösa och  
aggressiva makter. Vår historiska erfarenheter  
har lärt oss att oroligheter kan födas och gödas  
av situationen när stormakter krackelerar.

DET HANDLAR INTE enbart om att olika stater vill 
fylla ett vacuum utan den närmast i tiden kan det 
handla om att dessa testar gränserna för att se om 
det finns ”röda linjer”. Republiken Kina (Taiwan) 
ligger illa till. Vad händer på den koreanska halv­
ön? Vi har i princip frusna konflikter runt Indien. 
Dessutom har vi Mellanöstern. De tre viktigaste 
konfliktområdena har även betecknats som  
öst-väst (fokus Ukraina), nord-syd (Mellanöstern) 
och globalt (Kina-Indien). 

Hur lojalt kommer USA att vara gentemot sina 
vänner och allierade? Svaret vet vi bara om det 

prövas och dit vill vi inte. Historien är fylld av  
tillfällen när utlovat stöd uteblivit. I Vietnam över­
gav man Sydvietnam på 70-talet. De flesta minns 
säkert hur USA snabbt och kaosartat evakuerade 
Afghanistan. I Syrien övergav man kurderna som 
var en viktig allierad i kampen mot talibanerna.  
Efter Sovjetunionens fall träffades i Budapest 1994 
en överenskommelse som innebar att världens 
tredje starkaste kärnvapenmakt, Ukraina, skulle 
avveckla sina kärnvapen. USA pressade Ukraina  
till detta och fick som utbyte ett säkerhetslöfte. 
Kommer denna överenskommelse och dess säker­
hetsgarantier att hedras av kommande amerikanska 
presidentskap? 

GENOM FÖRUTSÄGBARHET kan också tydliga 
signaler skickas ut. Med det situationsbaserade 
ledarskap som nu kommer att behövas än mer än 
tidigare kan kanske västvärlden, EU och Nato  
förhoppningsvis balansera den osäkerhet som 
Donald Trumps otydlighet möjligen kan uppfattats. 

Nu måste vi än mer och sannolikt mycket 
snabbare än hittills rusta mentalt, civilt och  
militärt även för de oförutsägbara men inte  
uteslutna händelser som kan komma.

Förutsägbarhet och mental beredskap förblir 
trygghetens grundpelare. 

S

KRÖNIKA

Vi måste rusta för  
det oförutsägbara

 TIPSA OM  
 SVEROF! 

Ju fler vi är, desto bättre  kan vi driva reservofficerares frågor. Känner du någon inom armén, flygvapnet eller  marinen som borde bli  
medlem? Tipsa om  

sverof.se.

JAN  
KVERNBY
Kanslichef Sverof
kansli@sverof.se



Meningen med uniform är enhetlighet. 
Men det finns ändå en möjlighet att 
uttrycka individualism genom unifor­
men. Och, inte minst viktigt, påverka sin 
status något:

– När jag var värnpliktig var det 
viktigt att mössmärket var slitet, så att 
man inte skulle se ut som en ”naffe”. Det 
fanns olika metoder, var det vävt med 
guldtråd kunde man doppa märket i te...

”Naffe” kallades man för att kläderna 
luktade naftalin när de var nyuthämtade 
från förrådet. 

Idag är inte doften samma problem, 
men fortfarande kan det vara svårt att 
få storleken rätt när man hämtar ut 
”Ica-kassen”, som är flottans inofficiella 
benämning på uniformen man får ut. 
Både passformen och materialet blir  
i ärlighetens namn bättre om man går 
till en skräddare, vilket en del gör.

– Det händer att man får en skräddar­
sydd uniform i examenspresent, eller 
kostar på sig en till bröllopet. 

DET GÅR OCKSÅ bra att själv köpa skor 
av bättre kvalitet: det ska vara svarta 
lågskor, snörade utan perforering. Egna 
skjortor är vanligt att man har,de behö­
ver ha vit krage och vita manschetter.  
Om skjortan syns, ska den ha axelklaffar 
och bröstfickor.

En halsduk i bättre kvalitet kan man 
köpa. Till mässdräkten funkar en vit 
sidenscarf. Inom flottan kan den som 
vill sätta en bröstficka på den skräddar­
sydda dubbelknäppta kavajen och 
stoppa en vit näsduk däri. Det är ett 
statement: ”Jag har sytt upp min egen 
uniform”.

Olika vapengrenar är olika intressera­
de av uniformsfixande:

– Inom armén brukar man säga att 
flottan är ett sätt att klä sig. Och medan 

Hörnfeldts tips för  
uppgraderad uniform

TEXT: MARIKA SIVERTSSON

VETT & ETIKETT

Kk Anders  
Hörnfeldt.

  ETIKETT  Uniformen är uthämtad från förrådet, mössan likaså. Den ser ut som  
en champinjon på huvudet. Och ärligt talat, jackan hade kunnat falla snyggare.  
Vad kan man göra? En hel del, konstaterar kommendörkapten Anders Hörnfeldt.

jag känner till många officerare i flottan 
som sytt upp sin uniform i 100 
procent ull, så känner jag ingen 
inom armén som gjort det, 
konstaterar Anders Hörn­
feldt.

KULTURSKILLNADERNA 
kan ha praktiska orsaker; 
försvarsgrenarna har olika 
förutsättningar att hålla sig med 
kläder. Tänk ryggsäck och tält, el­
ler hytt och skåp. Men inom givna ramar 
vill människor alltid uttrycka sig.

– Man vill visa vilken yrkeskategori 
man tillhör. Inom Försvarsmakten är 
man stolt över att vara flygförare, ubåts­
officer eller amfibieofficer. 

Så flygförare gillar sina flygoveraller, 
armén sina grönkläder. Även flottan har 
gått mot det mer praktiska visar det sig. 
Den gamla skinnpajen som var status för 
några årtionden sedan har övergivits.

– Den var bra mot regn, bara de som 
jobbade på däck fick hämta ut en sådan. 
Men trillade man i vattnet var den som 
ett blysänke. Nu har vi sjörocken, den är 
mycket bättre men inte alls lika rolig.

Den andra saken som har betydelse är 
att man vill uttrycka sin individualism.

Det är lätt att göra med mössan, pri­

vatköpt eller från förrådet – det är bara 
att stuka till den.

– På båtmössan brukar man 
trycka ned framkanten bakom 

mössmärket så det blir bättre 
stuk. Den som har basker vill 
kanske blöta den och låta 
den torka i lämplig passform 

på huvudet. Den ska gärna sit­
ta lite klistrad. På fältmössa 90 

kan man göra ett veck på skärmen.
På skärmmössa m/48/30/87 

finns inne i kapellet en metall- eller 
plastring som spänner ut det – det 
händer att man tar bort ringen så att 
mössan i det närmaste får öronlappar. 
Det gillas inte alls av Anders Hörnfeldt. 

– Personligen drar jag gränsen vid 
finuniformen. Till den stukar man inte 
till mössorna.

OCH SÅ SIST och kanske minst: 
manschettknapparna. De är vanliga 
utomlands, och med Nato-inträdet är 
det möjligt att de får en comeback även 
i Sverige. Anders Hörnfeldt är en varm 
förespråkare:

– Här kan man välja något som visar 
tillhörighet. Eller så vill man kanske 
ha presenten från barnen, som ett litet 
uttryck för var man kommer ifrån. 

FOTO
: JOEL THUNGREN/FÖRSVARSM
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Vi stödjer

Levererar för framtiden

baesystems.com

Vi står redo att stödja Försvarsmaktens tillväxt 
och bidra till att öka Arméns förmåga i fält.  
Sedan mitten av 1950-talet har Hägglunds 
varit en del av det svenska totalförsvaret, från 
Stridsvagn 74 via bandvagns- och stridsfor-
donsfamiljerna till pågående renovering av 
Stridsfordon 90, leveranser av Granatkastar-

pansarbandvagn 90 samt Bandvagn 410 och 
snart även Funktionspansarbandvagn 90. 
Behovet av svensk försvarsindustriell förmåga  
och försörjningssäkerhet är med hänsyn  
till omvärldsläget större än på många år.  
Vi rustar för att understödja Arméns fortsatta 
modernisering.

Vill du jobba hos oss? 
baesystems.varbi.com
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RESERVOFFICER,

VI JOBBAR 
FÖR DIG!

FOTO: AXEL ÖBERG/FÖRSVARSMAKTEN

   ▸ Ökad kunskap om reservofficerare, både i det civila  
och i Försvarsmakten. Fler behöver känna till reservofficers
systemet, fler reservare behöver utbildas och utvecklas.

   ▸ Laglig rätt till tjänstledighet från civil arbetsgivare och civila 
studier när du tjänstgör i Försvarsmakten.

   ▸ Löneutfyllnad – du ska inte gå back ekomomiskt  
när du tjänstgör i Försvarsmakten.

   ▸ Kompetensutveckling och karriärplanering som gynnar  
både militär och civil karriär, även efter TSK.

   ▸ Likvärdiga villkor som övriga officerare.
   ▸ Utökad antagning till ROU.
   ▸ Större möjligheter till övning och utbildning samt  

undanröjande av hinder för tjänstgöring.

Klipp ut 
och sätt 
upp!

Du får fackligt stöd från Förbundet 
Reservofficerarna genom att gå med 
i Svenska Marinens Reservofficers
förbund, SMRO. Du får dessutom tillgång 
till nätverk, föreläsningar, tidningen 
Reservofficeren och mycket mer. Läs 
mer om vår verksamhet på vår hemsida 
genom koderna nedan.

Ett medlemskap i SMRO kostar 400 
kronor/år. Gratis för kadetter.

Bli medlem här:

MER …

Förbundet Reservofficerarna är ett Saco-förbund som  
företräder reservofficerare gentemot Försvarsmakten.  
Vårt mål är att så många reservofficerare som möjligt  
ska kunna tjänstgöra och stärka försvarsförmågan.  
Våra viktigaste frågor är:
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et sägs att förändring är det enda 
som är konstant, och när 2024 går 
mot sitt slut kan vi konstatera att 
förändring definitivt har präglat 
året som gått. Det svenska Nato­
medlemskapet vänder till viss del 
uppochned på tidigare sanningar 

och det svenska doktrinära landskapet ritas om. 
Man kan förstå att stressnivån på Lidingövägen 24 
är hög och att göra-listan är i det närmsta oändlig. 
Ska man dra en parallell till näringslivet är det 
ungefär som att ett bolag som tidigare omsatte X 
över en natt ska leverera 2X, men på en helt annan 
marknad. Som företagsledare kan jag bara förestäl­
la mig hur ett sådant uppdrag skulle kännas. Men 
om jag som VD för bolaget i exemplet visste att jag 
hade en stor kader med personal som jag kunde 
kalla in för att göra uppgiften något mer genom­
förbar skulle det ändå känts lite bättre.

SÅ VAD GÖR MAN DÅ i företaget när de operativa 
frågeställningarna haglar, allt ställs på sin spets 
och det sista man har tid med är administration av 
personal? Väljer man då att bortse från den reserv­
personal som finns tillgänglig? Knappast. Att i ett 
vinstdrivet företag i detta läge tacka nej till kompe­
tens som finns inom räckhåll vore ett fullständigt 
otänkbart alternativ. Samtidigt vore det kanske 
också fel att lägga ansvaret på linjechefer att ringa 
upp individerna i reservpoolen, intervjua, mappa 
kompetenser mot behov, samt lösa rent adminis­
trativa göromål för att kunna sätta dessa personer 
i arbete. Sådana aktiviteter skulle hindra de ope­
rativa cheferna från sin huvuduppgift; nämligen 
att skapa 100 procent tillväxt på en ny marknad. 
Istället hade jag valt att etablera en separat enhet 
med specialister som tog hand om den grannlaga 
uppgiften att mönstra, organisera och administre­

ra reserven, för att dessa sedan skulle kunna bli ett 
tillskott som förenklade snarare än försvårade för 
den enskilde chefen.

NI FÖRSTÅR VART jag vill komma. Det kostar många 
gånger mer än det smakar att kalla in en reserv­
officer på grund av den oerhörda administration 
det innebär för ansvarig chef. På samma sätt måste 
också den enskilde reservofficeren lägga tid på att 
säkerställa att allt ifrån inkallelseorder till rese­
beställning är på plats. För säkerhets skull bör man 
också dubbelkolla att lön faktiskt också kommer 
betalas ut, vilket många gånger är långt ifrån sä­
kert. Detta är en relation som lätt blir ohållbar för 
båda parter, även om man från början har de bästa 
av intentioner. 

För att lyckas med den tillväxt Försvarsmak­
ten står inför måste arbetet med att mönstra de 
reservare som finns i rullorna, återaktivera de som 
är lämpade för tjänstgöring och stötta med vissa 
administrativa göromål ske centralt. Att säkerställa 
tillväxt, det vill säga utbildning av nya reservare, 
bör också vara en strategisk fråga. Så när föränd­
ringens vindar blåser och nya krav ställs, måste 
man vara beredd att ta helt nya grepp för att lösa 
de problem man står inför. Det kan omöjligt vara 
en tillikauppgift för myndighetens mellanchefer 
att återskapa ett fungerande reservofficerssys­
tem. Detta är, precis som i exemplet, en uppgift 
som kräver sin egen organisation. Vem vet, 
kanske är 2025 året då vi ser den förändringen 
även i Försvarsmakten? 

D
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KRÖNIKA

Man måste vara beredd  
på att ta helt nya grepp

EVELINA  
HEDSKOG
Ordförande SMRO
ordforande@smro.se

 KLIPP UT! 
Tillsammans är vi starka.  

Klipp ut annonsen och häng 
upp på en lämplig civil eller 

militär anslagstavla så att fler 
blir medlemmnar.
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Sergeanten Johannes Moen har 
skrivit ”Reservofficerens sångbok” 
för Sverofs jubileum. 

– Här i Sverige har dryckesvisan 
en särskild plats på fest, inte minst i 
militära festsammanhang, säger han.

I det civila är Johannes Moen 
trumpetlärare och jazz­
musiker. Det finns en viss 
koppling till reservofficers­
rollen – i det militära ar­
betar han bland annat med 
statsceremoniella uppdrag 
på Livbataljon i Stockholm.

– En lärare är också en 
ledare. Det finns tydliga 
kopplingar mellan ledar­
skap, utbildning och att ta ansvar för 
att en verksamhet blir gjord på rätt sätt. 
Uppgifterna skiljer sig däremot åt. På Liv­
bataljon handlar det mindre om att leda ett 
musikaliskt uttryck, och mer om att se till 
att alla har rätt förutsättningar för att lösa 
sina uppgifter. 

Varför blev du reservofficer?
– Jag tog anställning som GSS/K direkt 

efter grundutbildningen. Jag har så länge 
jag kan minnas tyckt om det militära ledar­
skapet och efter några år som gruppchef 
blev jag antagen till den anpassade reser­
vofficersutbildningen i Halmstad. Efter 
examen tjänstgjorde jag på heltid under 
några år, men har numera ungefär en 
tjänstgöring om året.

Varför är sångtraditionen  
viktig för dig?

– Det är en rolig tradition att sjunga 
tillsammans. De flesta är obekväma inför 
att sjunga till vardags, men på fest är det 
annorlunda. Jag gillar det, och eftersom 
jag är van vid att sjunga händer det att 
det är jag som leder sången. Det kanske 
var därför jag fick uppdraget att skriva 
sångboken.

Var det svårt att göra urvalet?
– Ja, det är en liten bok med ett brett 

urval. Ofta har förbanden 
egna snapsvisor som är 
specifika för dem själva 
– att få med allt det hade 
blivit en mycket stor sång­
bok. Tanken med den här 
boken är att man ska kunna 
ha den med sig i fickan. Men 
alla försvarsgrenar finns 
representerade.

Jag är övertygad om att 
man oavsett förbandstillhörighet kommer 
att kunna nyttja boken i många samman­
hang.

Vad lockade dig mest  
med att skriva den?
– Jag tycker om kultur och traditioner 

generellt men jag har också ett stort his­
toriskt intresse. Vissa visor i boken är flera 
hundra år gamla och innehåller referenser 
som ändrat betydelse under seklerna. Jag 
ser boken som ett bidrag till vårt kulturarv 
och ett fönster till vår nutid. Det känns 
viktigt för mig, och så klart roligt om den 
bidrar till mer sång! 

– Tilläggas bör att grafisk design i boken 
är gjord av Christian Ekstedt. Och arbets­
gruppen Sverof 100 leds av jubileumsförval­
tare Sven Lundberg, som jag återkommande 
bollat innehåll med. 

Det händer att det är 
jag som leder sången
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JAG ÄR OCKSÅ RESERVOFFICER  SERG JOHANNES MOEN  

 JOHANNES MOEN 

 ◆Civil utbildning: Konstnärlig  
kandidatexamen med inriktning  
jazzmusiker. Kompletterat med lärar­
utbildning för gymnasium.

 ◆Militär erfarenhet: Grundutbildning,  
GSS/K- och -T samt reservofficersexamen.

 ◆Fritid: Renoverar bostadshuset. Bygger, 
odlar och vistas i naturen med jakt och 
fiske.

 ◆Bor: I byn Grimsmark, i Västerbotten.

TEXT: MARIKA SIVERTSSON

Reservofficerens sångbok.

"Reservofficerens sångbok" är 
en bok med hundra dryckesvisor 
för militära sammankomster. 
Visorna är hämtade från samtliga 
Sveriges militära förband, samt 
Sverofs lokalavdelningar. Utöver 
dryckesvisor innehåller boken även 
en sammanfattning av militär vett 
och etikett.

Den går att beställa på sverof.se

BESTÄLL SÅNGBOKEN!


